INFORMACIO

Az informécié latin eredétszd, amely értesilést, hirt, zenetet, tdjékosttgedent. Egyben
az informatika alapfogalma. Szamos jelentése, tkdej ismert, kilénbéztudomanyagak
kilénb6d modon kozelitik meg, irjak le. Egyértdiem elfogadott definicidja nem ismert.

Altalanossagban informaciénak azt az adatot, lekintjik amely szamunkra relevans és

ismerethianyt cstkkent. Egyik legleegysmitettebb megfogalmazas szerint az informacio
nem mas, mint valésag (vagy egy részének) vissaabttése Tudomanyos értelmezését az

informacioelmélet fogalmazza meg.

Mennyisége: Az informacié mennyisége azddel exponencialisand) ugyanis az
informécio felhasznalasakor nem semmisil meg, #illdsen Gjrafelhasznéalhaté.

Min ésége Az informacié mirbsége alapvéen a feldolgozads és a tomorités
szintjétl, valamint az informaciétarolas ntiségédl figg. Ide tartozik, hogy az
informéacié mennyire megbizhatd, pontos, illetve mare idészefi.

Mértékegysége Az informacidmennyiség meértékegysége a bit
|. KODOLASOK

1.1. ANSI:

Az ANSI (American National Standards Institute, Atkai Nemzeti Szabvanylgyi Intézet)
egy nonprofit maganvallalkozas, melynek célja immabvanyok kidolgozasa az Amerikai
Egyesiilt Allamok szamara. Az ANSI szabvanyai szkteben elterjedtek. Informatikabaz
ANSI szabvanyositotta az ASCIl karakterkészletet illetve az iranyitd szekvenciakat
(példaul az X3.64 szabalyozza, hogy egy terminpek@6jén a kurzor miként mozgathato.)
A Microsoft Windowsban az ANSI kifejezés az opeddcirendszer altal tamogatott
karakterkészletet jelenti, amely Eszak-Amerikabam Myugat-Europaban a CP1252,
Magyarorszagon a CP1250. Ezek a kodolasok nagylzmontitanak az ISO 8859-es
karaktertabldhoz, ezért tébben tévesen azt hisaigy a keth pontosan megegyezik.

1.2. ASCII:

Az ASCII (angol beisz6: American Standard Code for Information Intargie) egy
karakterkészlet és karakterkddolasi szabvany, amelatin abécén alapul és az angol
nyelvben és sok nyugat-eurOpai nyelvben hasznalbgédiket tartalmazza. Leggyakoribb
felhasznaldsa a szamitogépeken illetve szovegedmtbkegyszel eszk6zokdon hasznélt
szovegek reprezentacidja. Az Unicode 38R-126-ig (hexadecimalisan: 0020-007E) tarto
szakasza, a latin abécé etés a fontosabb irasjeleket tartalmazza. A kdadseer 128
karakterhelyet tartalmaz, ezek az alabbi tablaragbBecimalis oszlopban talalhatok. Azéels
32 karakter (0-31), valamint a 127 kédu karaktgmégezett vezéskddokat tartalmaz.
Szoveges adatokhoz hasznalt szabvanyos egybajtaktékodolasi séma. Az ASCII
hét vagy nyolc bit kombinaciojat hasznaljd28 vagy 256 lehetséges karaktaioallitasara.
A szabvanyos ASCIhét bittel allitla eb az amerikai angolban hasznalt 6sszes kis- és
nagybelit, a szamokat 16t 9-ig, a kdzpontozasi jeleket és a specialis Wékéaraktereket. A
legtobb jelenleg hasznalt x86 alapu rendszer tatjga bvitett ASCIl-karakterek
hasznalatat. A dvitett ASCIlI engedélyezi a nyolcadik bit hasznélatmivel tovabbi 128
jelet lehet eddllitani, kdztik bdtket az angoltdl eltér kilonb6d nyelvekhez, valamint
grafikai jeleket.



1.3. Unicode :

A Unicode (ejtsd: junikod) a kulonbéZrasrendszerek egységes kodolasat és hasznalabat |
nemzetkozi szabvany. A Unicode nem csak a kodd|dssaem a karakterek osztalyozaséaval,
megjelenitésével és hasznalataval is részleteggalkozik. Az Unicode szabvani6 biten
tarolt sikokra osztja a szabvany legutébbi valtozatdbgaitett mintegy 100 ezer karaktert.
Az el sik (BMP — Basic Multilingual Plane) mintegy 64eeXkarakterhelyén a legtobb ma
hasznalatos jelet megtalalni.

1.4. UTF-8:

A teljes, karakterenként 4 byte-ot foglal6 UTF-3@dklassal szemben a tomoérebb UTF-8
kodolas a legelterjedtebb. Az UTF-8 valtozd hoséguskodolassal (1-6 byte) képezi le a
Unicode karaktertdblat. 1 byte-on tarolt kodjaiA&Cll-nak felelnek meg, igy a latin st
UTF-8 kodolasu szovegek a régi ASCII kérnyezetlsepivashatéak maradnak.

Az UTF-8 (8-bit Unicode Transformation Format, 8tesi Unicode atalakitasi
formatum) valtozé hosszusagu Unicode karakterk@ia§aras, melyet Rob Pike és Ken
Thompson alkotott meg. Barmilyen Unicode karaktképes reprezentalni, ugyanakkor
visszafelékompatibilis a 7 bites ASCIl szabvannyal Emiatt egyre inkabb az internetes
karakterkédolas standardjava valik.

Az angolszasz, majd az eurOpai orszagokbdl kiirmluhz ASCIl utan ékzor az
agynevezett Latin-1 kddolas terjedt el, ami taraaa az 6sszes angol nyelvhez szikséges
betit, illetve szamos eurdpai nyelv kgf de példaula magyar ,6” és ,iG” betiiket nem
(ezek helyett — helytelenlll — gyakran hasznaljak hullamos illetve a kalapos baiket: (0 6
vagy 0).Magyarhoz lehet azonban a Latin-2 (k6zép-eurdpaiplast is hasznalni, ami ismeri
az 6 ési betiinket, de nem ismer més fontos idedt, példaul a cirill, gorég, vagy példaul az
ormény, indiai, arab és héber ldadt, a kinai irasjegyeket és a japan kanakat. Adadte €s az
UTF-8 kddolas egyszerre tAmogatja mindezen kargkieregjelenitését, €s igy minden nyelv
egységes kodolast tud hasznalni, méped a bdik nem tervezett ,atalakulasat”.

Az UTF-8 kddolas lényege, hogy a 7 bites ASCII lahdth karaktereit (angol kis- és
nagybetik, szamok és gyakoribb irasjelek) az ASCII kodjul&kbli, egyéb karakterek kodjat
pedig ,feldarabolja”, és a darabokat egy veijéhbt kdvet tobb egymas utani bajtban
helyezi el agy, hogy a bajtok mindegyike 127 feleth (azaz nem téveszthdissze a 7-bites
ASCII kodok egyikével sem). Ennek szamoéngke van: 7-bites ASCII széveg UTF-8 kddja
sajat maga, az UTF-8 szoveget tévesen valamilyen efiérjedt kddolasnak (példaul ISO-
8859.1-nek) értelmezve altaldban nem kapunk naggssz eredményt (magyar széveg
esetén csak az ekezetes karakterek és a gondélgeglyéb specialis tipografiai jelek helyén
lesz két-két értelmetlen karakter), a félbeszakadlfF-8 karakterdl egyértelntien
felismerhed, hogy hibas, és nagyrészt ASCII szoveg kodolasaigeényel sok extra bajtot.

Il. SZAMABRAZOLAS

II.1. Lebegbpontos szamabrazolas
A lebed pontos szamabrazolasnal lehet tért szamot is @lmiat)gy, hogy felirjuk egy
tortszam abszolut értékét "0.5 és 1" kozé sam 2 valahanyadik hatvanyanak felirjuk
PL: 3,6=0,9*22




A szamokat ebben az esetben normalizalt alakbam&ksk.
+F
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,ahol N az abrazolando binaris szam
M  normalizalt mantissza

E karakterisztika

A mantisszat leggyakrabbarbgles abszolut értékes formatumban taroljak. A radizélasra
kétféle gyakorlat terjed el.

a) Tortre normalizalas

A binéaris pontot addig toljuk el, amig a mantisgztéke 1/2 és 1 kozotti ériéknem lesz.
Példaul:

N, = 0,0001011001= 0,10110012

Mivel a 2* helyértéken lé¥ bit mindig 1 érték, ezért a szam eltarolasatelkiveszik. Ezt
implicitbit nek hivjak. Igy a tarolt mantissza (m) értéke:

m: 011001000..

b) Egészre normalizalas

Ez esetben a normalizalt mantissza értéke 1 ég@ dsik.
Példaul:

N, =0,0001011001= 1,011001°2

Itt az egészek helyén all mindig 1, ezért tarokikségtelen. A tarolt mantissza azonos az
elézovel:

m: 011001000..

Természeteseniimeletvégzeés étt mindkét esetben a nem tarolt biteket visszaheyezni,
hiszen ellenkeZ esetben hibas eredményt kapnank.

A karakterisztikahoz egy egész szamot adnak h@zziyy taroljak. Ezt a megoldastolt
vagy ofszet karakterisztikenak hivjak. Az eltolasra azért van sziikség, hogy a
karakterisztikat eltoljuk a pozitiv szamok tartorydina, €s igy nem kell azéglét 4brazolni.
Az eltolas mértékere (d) két megoldas hasznalatos:

d=27-1
d=2

ahol k a karakterisztika abrazolasara szant bitékns. igy az eltolt karakterisztikat (c) a
c=E+d

Osszefliggéssel szamithatjuk ki.
(forras: http://www.freeweb.hu/kondy/lebego.html




